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TRIBUNA POPORULUI 
ADMINISTRAŢIA: 
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INSERŢIUNILE î 
de un şir garmond: prima 
dată 1 І bani; a doua oară 
12 bani; a treia oară S b. , 
de flecare pnblicaţiune. 

Atât abonamentele cât sl 
inserţiunile sunt a ee pläft 

Înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate nn ee 
primesc. 

DJSCUŢIUNI 
DEPLASATE!? 

(*) Negreşit, că din punct de ve
dere naţional se poate discuta, ori şi 
ce, mal ales daoă forţăm discuţia. 

Confraţii noştri delà Braşov au 
deci şi eî dreptul să discute afacerile 
vieţii publice din Diecesă Aradului. 
Vorba e Insă de chipul cum discută. 
Astfel, ca să nu luăm decât articolul 
din numërul lor delà 3 Maiu, n : 

„Gazeta" publică adică o яscri
soare particulară" în care ancheta 
orânduită unanim de Consistorul ple
nar fi aprobată unanim de Sinodul 
arad an, o presintă ca un lucru ne
drept, ca un act de rësbunare din 
partea episcopului şi a sfetnicilor sel. 

Noi ştim bine cine esté conde
iul închiriat al „neamurilor". Archi-
mandritui Hamsea numai când este 
strîns cu uşa, tăgăduieşte legătura in
timă ce o are cu existenţa catili-
nară pe care a putut-o admira şi mal 
alaltăerl, în mijlocul oraşului, în stare 
de ebrietate. încolo cine în Arad nu-1 
vede împreună? Şi de câte ori prea 
cuviosul stareţ al mănăstirii H. Bod
rog nu găzdueşte în sfântul Iooeş pe 
acel individ fără domiciliu cunoscut 
în oraş? 

Ştiu şi confraţii braşoveni ce fel de 
om le este — „corespondentul", care 
în acelaşi timp când scrii organului 
naţional din Braşov, scrie şi fiţuicel 
timişorene şi In ziarele locale ungu
reşti. 

Deja faptul acesta ar trebui să-l 
impună „ Gazetei" maî multă réserva. 

Nu s'au întrebat apoi nici odată 
confraţii noştri cum se întâmplă, 
că deşi toţi acei, pe cart — în co
respondenţele lor — pretind că Con
sistorul şi Sinodul îl prigoneşte cu sel-
băticie, deşi se află în Consistor şi 
Sinod, nu'şî ridică vocea? Dacă el 
se simt atât de evident nedreptă
ţiţi, de ce nu spun şi dovedesc a-
ceasta în corporaţîunile respective? 
De ce aleargă la publicitate, prin co
respondenţe pe cari nu ar Îndrăzni să le 
subscrie şi eu simple afirmări, întor-
tochiărî şi calomnii?! 

Şi ce fel de naţionalism este a-
oesta: a tăgădui şi a combate unor 
corporaţiunl, cum este Consistorul şi 
Sinodul, dreptul de a'şi guverna bi
serica în înţelesul legii? A înjura pen
tru-că nu se tolerează abusuri, ca cele 
ale d-lul Ceontea la Tipografie, şi 
anarchia, cum a fost greva pedago
gilor ! 

Cum adecă: cel delà „Gazeta* pun 
mal mult preţ pe părerile persoanelor 
interesate să li-se tolereze toate pă
catele, de cât pe disposiţiunile foru
rilor bisericeşti compuse din bărbaţi 
aleşi de obşte şi cu responsabilitate 
înaintea Iul Dumnezeu, legilor şi a 
istoriei ? ! 

Dar bine: aceasta ori este dis
cuţie deplasată, ori o vedită duşmă
nie pentru instituţiunile bisericel or
todoxe române naţionale. 

Şi fiindcă „Gazeta" se provoacă 
într'una la marile interese naţionale, 
întrebăm şi noi: 

Este ori nu de interes naţional 
ea să existe şcoli române confesio
nale? 

Sunt ori au datoare ambele con
fesiuni române să pună umor la umor 
pentru susţinerea acestor şcoli? 

Păcătueşte ori nu Românul ori 
Românii cart din interese confesionale 
rëu îsţelese ori din patimă condam
nabilă, lucrează în contra şcoalelor 
confesionale şi promovează ridicarea 
şcolilor de stat şi comunale? 

Are ori nu cunoştinţă „Gazeta", 
că în părţile bihorene şi bănăţene 
înşişi oamenii din preajma Consistoa-
relor gr. catolice române lucrează 
pentru abandonarea şcoalelor confe
sionale, numai pentru a slabi — cred 
el — ortodoxismul! 

Şi de ce „Gazeta", deşi s'au pro
dus probe în această afacere, se fe
reşte ca de foc, să se rostească? 

O face şi aceasta — cum face 
în chestiile privitoare la diecesă Ara
dului — din interese mari naţionale ? 

Carl sunt aceste interese? 

.Pretorieniî parlamentului*. Cu drept 
cuvent numeşte aşa .Deutsches Tagblatt 
für Ungarn" pe „părinţii patriei*, cari pă
zesc cu gelozie actuala situaţ:e de drept elec
toral din patrie, căci pentru o reformă elec 
torală în Ungaria, a zis însuşi actualul prim-
ministru, nu este „timpul oportun". Este însă 
foarte oportun ca parlamentul să fie „ma
ghiar' ; şi pentru acest sfîrşil stăpânirea de 
elice, consorţii etc., cu un cuvent: „pretoria-
nismul", chiar şi situaţia de drept électoral 
actual o nesocoteşte, o calcă, prin mijloacele 
etnoscute sub numirea de apucaturi şi pre
siuni electorale, pentru a se susţine. 

Căci, după datele oficiale, numërul ale
gătorilor din Ungaria, représenta, după na
ţionalităţi, următoarele cifre: 587.000 ma
ghiari (!) ; 115.000 germani; 105.000 ro
mâni; 47.000 serbo croaţi; 16.000 ruteni, 
1600 venzl; 1400 italieni 

Deci, după o dreaptă împărţeală, chiar 
în basa actualei arondări şi legi electorale, 
ar fi ca parlamentul să se compună din de
rulaţi maghiari: S50; germani 49; români 
4c ; slovaci 38; serbo-croaţi (din Ungaria) 
20; ruteni 7 ; italian 1. 

Ceea-ce însemnează, că din suma totală de 
453 deputaţi, Maghiarii ar fi să fie représentai 
prin 253, ear' naţionalităţile prin 200 de
putaţi. 

A se face o reformă de moravuri în 
această direcţie ar însemna că se marchează 
inaugurarea regimului legii. Pentru aceasta 
însă ar in oui să se înlăture „pretoria-
nismul*. 

Scrisoare din Bucureşti. 
II. 

18 Aprilie 1901. v. 
Câteva ziare din Germania au publi

cat de curând ştiri despre starea Inveţămon 
tulul tn România, constatând, că numërul 
analfabeţilor de aci e îngrijitor de mare. 
Comentând aceste ştiri, ziarele independente 
din Bucureşti, Adevërul şi Depeşa, au făcut 
reflexiun! foarte pesimiste, întemeiate pe 
datele statistice oficiale, din cari résulta că 
la o populaţiune de şase milioane de su 

flete, patru milioane nu ştiu nici să cetească, 
nici să scrie. 

Credem de foarte exagerată această 
notă pesimistă. înainte de toate, date exacte 
despre numërul ştiutorilor sau neştiutorilor 
de carte nu există. Statistica şcolară ne dă 
desluşiri positive numai despre starea ac
tuală a tnveţămentulul şi aceasta nu numai 
că ѳ statisfăceioare, dar trebue să umplă 
cu mândrie pe orice Român. Starea cultu
rală a unei ţerl, tinere ca organisaţie mo
dernă, nu trebue să o judecăm după cul
tura generaţiucel bëtrâne, aflătoare în 
vieaţă, ci după progresul c e l realisează a-
ceastă ţeară delà organisarea tnveţămentulul 
obligator încoace. Trebue apoi să se ţină 
seama de evoluţia firească, căci nu putem 
să comparăm România în chestiuni de în-
vSţăment şi cultură cu o ţară veche ca 
Germania sau Franţa de pildă. 

Uitima statistică a înveţămontulul ru
ral (şcoalele primare săteşti) ne arată ci
fre destul de mari chiar şi in comparaţie 
cu alte state. Aşa pe anul 1898 au func
ţionat cu totul 3575 şcoli turale, cu 4342 
înveţătorl şi 788.440 şcolari. Acestea sunt 
numai şcolile săteşti, cari respândesc cul
tura în mijlocul ţeranime! şi se sporesc din 
an în an. Şcolile primare urbane, din oraşe 
şi orăşele, sunt cercetate de un numër şi 
mal mare, in parte şi de streini! concentraţi 
de obiceiu prin capitale de judeţe. Istoricul 
şi criticul nepreocupat, care se va gândi la 
timpul lui Georgз Lazar, încă atât de a-
pro.iiat, va găsi aceste progrese chiar enorme. 
Căletorul strein va fi plăcut surprins de 
clădirile şcolare din ţeara întreagă, car! în 
trec cu mult, ca întocmire şi igienă, pe 
ale noastre din Ungari» ; nu mal puţin va 
fi surprins de cultura tinerilor înveţătorl, 
cor! Vian la o treaptă egală cel puţin cu 
înveţătoril meghiarl. 

Inveţămentul primar în România este 
pus astăzi pe base solide şi lucrează cu 
resultate sigure. Şi ce vieaţă puternică pul
sează în special in corpul înveţătoresc, s'a 
putut vede şi acum, îu eëptëmâna trecută, 
când în întreaga ţeară s'au ţinut conféren
c e anuale înveţătoreştl, cu prelegeri pu
blice, dări de seamă şi discuţiunl pedago
gice, car! — trebue să mărturisesc — ar fl 
făcut cinate până şi înveţătorilor germani, 
reputat! de ce! mal * buni pedagog! astăzi. 

Cât de serioasă este pregătirea corpului 
didactic primar din România se poate de
duce şi din faptul, că din an în an creşte 
numërul înveţătorilor trimişi în streinătate, 
mal ales la universităţile din lena şi Lau
sanne (Elveţia.) Reîntors! de-acolo el se 
aştern pe muncă asiduă şi e o plăcere a 
constata, că în timpul din urmă literatura 
pedagogică ia un avênt în România. Aşs în 
revista .Convorbii! didactice* se pot re 
marca câteva lucrări valoroase, — Intre car! 
de curônd un frumos studiu comparativ 
asupra pedagogilor Herbart şi Rousseau, 
serie de dl B. Demetrescu Oprea şi apărut 
şi In broşură. Amintesc apoi cartea apărută 
tot de curênd, datorită d-lul Ştef Kiriţescu, 
întitulată .Teoria educaţiuneî, după princi
piile lui Ioh. Friedr. Herbart." Este aceasta 
o traducere bună a cărţii pedagogilor fran 
cezl Pinloche şi Roehrich şi expune foatte 
clar toate teoriile marelui pedagog al intui-
ţiuner. — O altă dovadă despre Inveţămen
tul sistematic şi raţional în România este 
broşura iQveţătorulu! Ilie Marinescu .Pro
cesul apercepţiune! sau treptele didactice 
formale, aplicate la lecţiun! practice," (Bu
cureşti 1901. .Tip. Corpului didactic") Con 
ţine expuneri teoretice şi mal multe modele 
de lecţiunl (analise), întemeiate îndeosebi 
pe principiile profesate de jëposatul nostru 
p e d B g i g 8ibi!an Іояп Popescu. Afară de a 
cestea apare o mulţime imensă de cărţi di
dactice, scrise tot de către înveţătorl, pre
cum şi broşuri de vuîgarisare a ştiinţelor 
printre săteni. Ear o ţeară cu o aşa mişcare 
culturală ca basă nu poate aă nu pro g re 
seze. 

O instituţie excelentă, spriginitoare a 
înveţămentulul primar în România, sunt aşa 
numitele Cantine şcolare. Meritul de a le fi 
Introdus revine actualului ministru de culte, 
d-lul Spiru Huret 

Chestiunea stă aşa. 

Legea asupra înveţămeutulu! primar, 
concepută la 1893 şi mod fleată 1* 1896, 
consfinţeşte în mod categoric principiul ob 
ligativităţil înveţămontulul pentru toţi fiii 
României. Constatându-se însă, că o pedecă 
mare pentru îndeplinirea conştiincioasă a 
legii este pe de-o parte lipsa de mijloace 
a părinţilor de a procura copiilor cele ne
cesare, pe de alta apoi depărtarea prea mare 
dintre şcoală şi locuinţă, prin care se tmpedecă 
regulata frecventare, s'a hotărît la 14 Ia
nuarie 1898 înfiinţarea de cantine şcolare, 
car! să poată procura copiilor săraci şi ace
lora cari nu pot merge acasă peste zi, o 
mâncare caldă. 

Idea aceasta a fost salutată cu însu
fleţire In toate păturile sociale. S'au consti
tuit numal-decât comitete de organizare, în 
frunte cu bravii înveţătorl din capitală, cari 
au luat afacerea asupra lor. 8'au ivit do
natori benevoli, mal ales băscile. S'au aran-
giat petreceri şi concerte cu scop filantro
pic, şi resultatul bun a fost, că imediat can
tinele şi-au putut începe funcţionarea. As
tăzi există numai în Bucureşti zece cantine, 
la zece şcoli de băiet! şi se continuă miş
carea în provincie. Dintr'un tablou resuma-
tiv al comitetului diriguitor aflăm, că fon
durile celor zece cantine din Bucureşti sa 
ridică astăzi la 33 mi! de le! şi că din No
emvrie până la sfîrşiiul lu! Martie a. c. a'au 
distribuit cu totul 451Ѳ4 porţii de mâncare 
caldă la 2165 băieţi din capitală tn cea 
mal mare parte gratuit, apoi şi cu 5 şi 10 
bani mâncarea. 

Eată dec! cum lucrează nu cumal sta
tul, ci chiar şi societatea românească, la 
ridicarea înveţămentulu! 1 Et, şi toate aceste 
semne tretue să împrăştie orice pesimism 
al acelora, cari se plâng de numërul prea 
mare al analfabeţilor. 

Din străinătate. 

Noii miniştri prusienl. 

Reichsanzeiger anunţă, că tmpëratul a 
primit demisiunea celor trei miniştri, dintre 
cari Miguel a fost distins numit fiind mem
bru în Casa le sus; Hammerstein a fost 
decorat cn coroana cruci! mari a ordinului 
vulturul roşu; Brefeld cu crucea mare a or
dinului vulturul-roşu. 

Acelaşi comunicat anunţa, că au fost 
numit': Baronul Rheimbiben de ministru de 
finanţe ; Podbielsby, ministru da agricultură ; 
Baronul Hammerstein, ministru de interne 
şi Mödler, ministru de comerţ. Kraeíke, a 
fost numit secretar de stat la departamentul 
poştei imperiale. 

Noul ministru de agricultură, e o per
soană iubită la curte. Ca om politic apar
ţine grupării conservatoare şi este un sgra-
rist Înfocat. Agrarii au primit cu entusiasm 
ştirea intrării lui tn cabinet. 

Rheinbabsn este un elev al lu! Miguel; 
şi e probabil că urmând politica fiaanciară 
a antecesorului seu, prin colaborarea sa cu 
PodbidsJey, politica de convenţiunl comer
ciale a cancelarului Biilcw, va găsi puţ ;n 
sprigin tn ministerul prusian. 

Din România. 
întrevederea regilor Carol şi George. 

Se telegrafează din Atena : „întreaga 
presă comentează cu mare entusiasm şi simpa • 
lie întâlnirea din Abbvzia a Suveranilor Ro
mâniei şi Greciei. Regele George va rëtiâné 
doue zile la АЪЬаяіа*. 

* 
Societatea geografică din Par i s şi 

România. 
In urma ştirei primite, că la so

cietatea geografică din Paris s'a des-
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cria ca o ţara de ţigani, ear prin pro-
iecţiuni electrice s'au arătat numai 
câteva mahalale mărginaşe ale Bu-
cureştiului, locuite de ţigani. Societa
tea geografica din Romftnia va face 
o Intîmpinare, ear uniunea studenţi
lor din Bucureşti va ţine un meeting 
de protestare sépt&mâna viitoare, 
votând In acelaşi timp o adresa de 
mulţumire d-lui Ghica, ministru ple
nipotenţiar al României la Paris, care 
a protestat energic contra acelei 
descrieri. 

Situaţia Englezilor în A f r i c a . 

Ca data de 7 1. c. n. se telegrafează 
din Londra, că foile de acolo publică un 
raport despre lupta delà Paardeberg, în care 
căzuseră 1100 Englezi. 

La început ministrul englez de röaboiu, 
Brodrick, a tăinuit pur şi simplu raportul 
ce-'l primise despre această luptă. Mai târ
ziu insă, strtns cu uşa de mai mulţi depu
taţi din camera comunelor, ministrul a de
clarat, că nu mai găseşte rapertul din vorbă. 

Ca toate astea, raportai s'a găsit acum, 
in oficiul ministerului de rëiboiu ; a fost 
adus zilele acestea tn cameră şi In 6 Maiu 
n. toate foile engleze l-au publicat, anele 
chiar amănunţit. Autorul acestui raport este 
colonelul demisionat Henry СоІѵШе. 

Se spune anume tn raport, că lupta delà 
Paardeberg s'a intômplat tn 18 Februarie 
1900, va să zică, tocmai Înainte cu 10 
zile delà capitularea lui Cronje. Aceasta a 
fost lupta cea mai sângeroasă în tot deeur 
sul rësboiului cu Burii, şi au căzut într'înaa 
mai тиЦі oameni, decât în lupta nenorocoasă 
a lordu-lui Methuen la Magersfonttin, ori Ia 
înaintarea proastă a generalului ВиШвг peste 
rîul Tugela, spre tntăriturile Burilor la Co-
lenzo. 

Tot din acest raport reese, că lordul 
Roberts ar fi trebuit să predea pe lordul 
Kitebener pentru desastrul delà Paardeberg, tri
bunalului de rësboiu, ori apoi să-'l recheme 
din Africa. In loc de asta Insă lordul 
Roberts a recomandat guvernului tocmai pe 
Kitchener ea succesor al siu în Africa şi a 
reglementat pe colonelul ColviUe, care s'a fă
cut mai puţin vinovat de catastrofa suferită 
de Englezi. Se ştie doar, zice raportul, că 
Kitchener a împins înainte neacoporită întreagă 
armata engleză, astfel, că Burii în scurt timp 
au împuşcat 1100 Englezi şi ceilalţi au fost 
constrînşi să ia fuga. 

• 
. Tot tu acelaşi timp foaia oficială en

gleză publică an noa conspect al cheltueli-

Notifă istorică. 

(Continuare şi fine). 

Causa, că primele diplome na amin
tesc de Români, cari vor fi locuit şi atunci 
cam acele părţi, pe cari şi azi le locuesc tn 
masse mal mari, e : A r d e a l u l la În
ceput, precum şi părţile lai aparţinătoare 
nu au fost ocupate de Maghiari. Ladislaa 
cel sfânt (1074—1095) e primai rege, care 
se ocupă ca chestia Ardealului, ear Colo-
man Cărturarul (1095—1116) cel dint Aiu 
pune voevod tn A deal, care tn numele la! 
să guverneze. Şi într'adevăr, sub Colaman 
şi apar tn diplome Românii. Cumcă Ardea
lul numai mal târzia а fost ocupat, susţine 
de altminteri şi istoricul ungur Ioan Kará
csonyi. Ladislaa cel sfânt e şi „patronul 
Ardealului ; el Înfiinţează episcopia din Alba-
Itîlia etc. Până atunci vor fl trăit Români! 
o vieaţă independentă sub enezi! şi voevo-
zii lor. De altminteri foarte puţin ştim din 
vieaţa de atunci a poporala! român. Bl vor 

lor ce Bnglitera a avut tn rësboiul ca 
BariT. 

Bată câteva date: începând din 80 
Octomvrie 1899 până tn 30 Octomvrie 1900, 
Englezi! au transportat tn Africa eudică 
261.374 soldaţi şi 173.577 vite (cai şi catîrl). 
In mijlocia socotit, soldaţii consumau pe 
fiecare zi 358 tone de alimente, ear vitele 
470 tone. Având tn vedere, că întreagă 
alimentaţia a trebuit transportată acolo ca 
corăbii, e uşor de înţeles, ce sume enorme 
o costă pe Bnglitera rësboiul acesta 1 Mini
strul englei de finanţe, Hiehs Beach, soco
teşte spesele rësboiului la suma de 3 mi
liarde 825 milioane franci. Au fost transpor
tate tn Africa 122 milioane cartuşe şi puşti 
Maxim; 1,031000 patroane tn calibru de 
şepte centimetri ; 50.000 cearşafuri, 865 000 
plapome, 885 000 mantale, prin cari nu 
străbate apa; 715.000 bluse; 826.902 
pantaloni; 827.500 cămeşi; 897 976 pă-
rechi de ghete, 16,470X00 părech! de 
ciorapi, 40000 şele pentru cai şi 140.000 
unelte pentru catîrl. 

In rësboiu a avut mars rol calea fe
rată, şi nici an singar corp de armată 
engleză na s'a pornit din loc, fără-ca să 
ia cu sine tn tren cel puţin 10.000 tone 
de material. 

Burii li-au nimicit 169 poduri mărişi 
200 mal mici. O circulaţie enormă a avut 
reţeaua telegrafului, care a fost plasat tn 
estindere de 10.145 milurl; au fost primite 
şi expediate, peste tot, 2,500 000 telegrame. 
Tot asemenea a funcţionat şi oficial postai, 
care, tn calcul mediu socotind, tn flecare 
sëptëmâna a expediat 750.000 de scrisori. 

D i n D i e t a . 
— Şedinţa delà 7 Maiu. — 

(EarăşI Fiume. — Wlassics şi causa la! 
Pikier). 

Şedinţa de er! a camere! ungare a 
fost ceva mal vioaie decât de obiceiu. Pri
mai obiect al desbateril a fost: proiectai 
de lege despre administraţia „autonomă* a 
oraşului Fiume, presintat Diete! din partea 
ministralal-president Szèll. — Din oposiţie 
s'a ridicat kossuthistul Mesössy Béla, care 
a atacat aspru proiectul lui Szóll, găsindu-'l 
de tot nepotrivit faţă cu interesele maghiare 
tn oraşol Fiume. 

Prim ministrul tnsă 'şi-a apërat opera 
ca mult succes. Atât în desbaterea gene
rală, cât şi tu special, proiectul a fost pri
mit nemodificat, cu toate cele patra puncte 
ale sale. 

8'a trecut apoî la afacerea profesorului 
Pihler, tn care contele Zichy Aladár presen-

fl fost lăsat! tn pace sub conducerea cne-
ziler lor, rână când sub Bela IV se tncep 
tntre el Încercări de catolicisare prin cava
leri! Teutoni, spre ce scop fu Înfiinţat un 
episcopat şi tn Milkovia (Moldova) : .epi
scop a tus milkoviensisV) 

De aceea, d. e. nici registrul din Ora-
dea-Mare, alcătuit sub Emeric, na pomeneşte 
niciodată de Valahi. 

Căzând afară de teritorul ocupat de 
Maghiar!**), natural, eă limba română nn a 
pătat influenţa asupra limbe! maghiare la 
formaţiunea sa. Chiar şi terenul posibil de 
influenţă na era ca caracter naţional român, 
prin biserică puteau influenţa, dar aceasta 
la no! atunci era slavă ; liturgică era limba 
slavă, aşa că chiar de a fost din partea 
asta vr'o influenţă, na а pătat fl decât tn 
folosul limbe! slave. 

*) Asupra acestui episcopat rom reveni ce 
alt* ocasie mal pe larg. 

**) Românii, ştim, locuiau eu deosebire In ve
chea Daeie. Istoricii vechi, ea şi Nestor, bunä-oarä, 
nu amintesc nici cănd de Dacia, care noţiune, de 
buna-seamă era destul de cunoscută tu aoea vreme, 
• i numai de Panonia, când vorbesc de teritorul ocu
pat de Unguri. 

tase zilele trecute o interpelaţie, la adresa 
ministrului Wlassics. Afacerea, care atât de 
mult a preocupat tn timpul din urmă presa 
şi publicul maghiar, s'a dovedit un obiect 
de mare interes şi pentru „părinţii* patriei, 
car! s'au presentat de astă-dată tn numër 
ceva mai mare, ca să se amusezj de expu
nerile ministrului. 

In rëspunsul sëu, ministrul Wlassics 
a declarat: Patriotul sincer n'ar putè să 
sufere un învăţământ ca cel atribuit profe
sorului Pikier; cel-ce ar propaga aetfel 'e 
Învăţături, ar comite o gravă negligeare a 
misiunii sale. 

Cetind interpelaţia contelui Zichy, ta 
care se expun expresiunile antipatriotice şi 
antireligionare ale lui Pikier, — ministrul 
Wlassics a zis, că după părerea sa, profe
sorul, care astfel de declaraţi! face înaintea 
elevilor, se pune în contradicţie cu felul de 
gândire al naţiunii sale, şi dînsul, ca auto 
ritate superioară, condamnă cu toată hotă
rârea pe un asemenea profesor. 

Dar', deşi e convins, că acestea nu 
sunt adevărate, totuşi a însărcinat senatul 
universitar să pornească cercetare în causa 
şi resaltatul cercetării este, că Ia provo
carea senatului, Pikier a dat o declaraţiune 
în scris, în care zice, că cuvintele ce 'i ee 
atribue, nu le-a rostit nici odată. 

Eu aş primi — a zis ministrul — şi 
această declaraţiune cu încredere necondiţio
nată, între toate împregiurările, chiar dacă 
n'aş cunoaşte în persoană învăţăturile lui 
Pikier şi dacă n'aş fl auzit delà nenumăraţi 
elevi a! lui, că Pîkler nici odată n'a făcut 
asemenea declaraţii ce Ч-se atribue. — Prin 
astea aş putè să-'m! termin răspunsul, dar' 
trebue totuşi să mai observ una. 

Intru-cât n'aş şovăi în cadrul compe 
tinţei mele de drept a nu suferi — dacă aş 
observa — tendinţe destructive în stat, tot 
cu aceeaşi grije păzesc şi una din cele mai 
nohle libertăţi : libertatea înveţămentului. 
(Aprobări sgomotoaso In dreapta şi în stânga 
extremă.,) Căci, să nu uităm, că libertatea 
învăţământului este o vorbă goală şi umflată, 
dacă-'i siêrpim sufletul, libertatea spirituală. 
(Aprobări generale.) 

La răspunsul ministrului, interpelantul 
conte Zichy Aladár a observat: Cu sincer 
regret am văzut, că, sub mantaua libertăţii 
tnveţămontulni, ministrul Wlassics a sece
rat lauri ieftini. Causa aceasta nu se poate 
netezi cu o declaraţie, cum asta se întemplă 
într'o afacere cavalerească, că adecă par
tea ofensatoare declară tn scris, că n'a 
vrut să ofenseze ! Respunsul ministrului nu 
poate să liniştească spiritele. A trebuit să se 
pornească cercetare, că în ce spirit învaţă 
Pikler?-— Oratorul ceteşte câteva din no
tiţele prelegerii lui Pikier, care, vorbind 

Dar limba slavă exercită o foarte mare 
influenţă asupra formări! şi desvoltăril lim-
bel maghiare şi adecă limba slavă tn dia
lectul el răspândit tn Ungaria de azi, sau 
Panonia, cam 1! ziceau ce! mal mulţi isto
rici de pe atunci: dialect bulgar, care e 
respândit atât dincolo de Dunăre, cât şi tn 
Dacia. Sunt cunoscute luptele lui Arnulf cu 
Bulgarii tn Pannónia de odinioară. In anul 
864 tnsă, când pleacă contra lui Svatopluc 
domnul Moravilor, roagă pe Bulgari să nu 
permită a se dace sare tn tmperăţia lai 
Svatopluc : deci atunci ocnele de sare din 
Ardeal şi părţile aparţinătoare erau tn mâna 
Bulgarilor. Asta na însamnă tnsă, că aici 
loeniau Bulgarii, ci că ei cuceriseră deja par
tea aceasta şi deci dispuneau de dreptul 
tnvingătorolu!. 

Interesant e, că aceeaşi limbă, care 
exercită o aşa mare Influenţă asupra lim
be! maghiare, o covtrşitoare influenţă exer
cită şi asupra limbe! române şi adecă toc
mai acelaşi dialect, dialectul vorbit tnPau-
nonia tn sec. IX şi X. Slavii afară de aceea 
vin aici după suta a cincia, după-cara spun 
toate dovezile istorice. Ba ce e mal mult : 

despre originea şi despre desvoltarea ome
ni mei, zice: Dacă D-voastre aţi trăi acele 
timpuri, aţi vede, cât de neînsemnată ѳ 
concepţia aceasta: patrie, naţiune] 

Contele Zichy roagă pe ministrul, să-'şl 
ia informaţii mai temeinice în causă, şi să 
dispună, ca la universitate să se propună 
mai puţină asemenea ştiinţă, şi să se În
veţe acolo mal multă temere de Dumne
zeu şi mal multă iubire de patrie. 

Reflectând, ministrul Wlassics a zis : Nu e 
desperată situaţia, până când prin libertatea 
Înveţămentului se poate ajunge la glorie 
ieftină. Recunoaşte, că nu pot fi aprobat o 
toate doctrinele tuturor la universitate. 

Meszlényi Pàl : Să cerce numai cineva 
a prelege în contra „liberalismului !* 

Wlassics Gyula : La universitate se 
propagă doctrine contrare, — ca ştiinţă. 
Ceteşte operele literare ale lui Pikier, tntre 
car! numai una a apărut tn limba germană. 
Nu se poate, — zice, — să cerce a explica 
toato doctrinele Iu! Pikier ; căci nu încape 
cu libertatea înveţămentului, ca toate ve
derile profesorului să presioneze auditorul. 
— Ministrul promite, In fine, că va scoate 
de la examen filosofia dreptului, ea obiect obli
gator Roagă deci camera, ca să-'l ia res
punsul la cunoştinţă, ceea-ce s'a şi făcut, 
cu mare majoritate de voturi. 

Delà Sinodul Aradan. . 

Raportul Senatnlul bisericesc. 
Venerabil Sinod eparchial! 

Consistorui eparchial din Arad ca se
nat strîns bisericesc are onoarea a présenta 
următorul 

Raport general 
despre activitatea sa lu decursul ana

lul 1900 şi despre starea afacerilor tn 
diecesă. 

I. 
Anul espirat 1900 a fost anul tu care 

mal mult decât or! când tn vieaţa consti
tuţională de până acum a fost pusă la 
deosebită probă nu numai forţa de muncă, 
dar şi zelul şi interesarea acestui senat tn 
scopul promovării căuşelor avisate la com-
petinţa sa. 

Dâadu-se preferinţă agendelor de 
interes general şi celor de natură urgentă, 
deşi lucrurile s'au înmulţit şi esibitele s'au 
sporit aproape la număr dublu faţă cu anul 
espirat, acest senat 'şi-a făcut datorinţa 
după posibilitate pe toate liniile, 

II. Afaceri mai importante. 
Afacerea de regulare a dotaţiel preo

ţeşti din vistieria statului a fost şi tn anul 

Nu numai eă limba slavă exercită mare in
fluenţă asupra românei, dar poporulislav tnsuşi 
cu vremea se romanisează şi euvôntul Va-
lab înseamnă un popor romanisat. Se vede 
că, în secolul IX, când vin aici Ungarii, de 
bană-seamă a Slavilor era romanisată, sau 
considerată ca atare, căci se spune, că 
tn Paunonia au dat ş i de Valahi, pe lângă 
Bulgari şi Slavi. 

* 
• « 

Faptul istoric e dec! : Limba slavă iu 
dialectul respândit tn Paunonia exercită o 
influenţă asupra limbe! române şi maghiare. 
Rămăşiţele acelei limbi azi numai in a c e s t e 

doue limbi se pot găsi Limba e numită az i : 

limba palco-slavă. Influenţa aceasta s'a pu
tut face tn acelaşi timp. Deci Românii au 
trebuit să fie aici tn secolul al 9 lea. Pria 
armare influenţa limbe! slave asupra limb»! 
maghiare, e o dovadă indirectă, destul de 
plausibilă pentru Btăruinţa Românilor îu 
Dacia. 

B u d a p e s t s . II. Minea 
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trecut obiectul muncoï intensive şi obosi
toare. 

Coaştiu de datorinţă sa pentru inte
resele bisericel şi ale preoţime!, dar şi de 
respunderea grea pentru acum şi viitor, 
acest senat a continuat a da acestei afa
ceri şi importanţa şi toată atenţiunea cu
venită. 

Greutăţile tntimpinate nu încap In 
cadrul acestui raport, ele se oglindează 
In acte ; dar după ce demersurile luate 
Intru regularea acestei afaceri avênd 
să servească de basă şi puncte de orien
tare in viitor, pe cât timp va susta legea 
despre întregirea dotaţiei preoţeşti, după-ce 
şi corespondenţa referitoare la preoţimea 
din districtul ConsiBtoruluî din Ora;ea-
Mare s'a promovat tot prin Consistorul de 
aici, în legătură şi spre întregirea celor 
espuse In raportul de pe 1898 şi 1899 re
feritor la această afacere, ţinem de tre
buinţă să accentuăm următoarele momente 
mal însemnate : 

a.) representaţiunile, 
b.) remonstraţiunile, 
c.) resoluţiile, 
d.) gravaminele, 
e.) stadiul afacerii, 
f) capelanii. 

Representaţiunile. 
La 10 Septemvrie 1899 deodată cu 

fassiunile subşternendu-se şi un conspect 
compun după protopopiate despre toate 
parochiile sistemisato nainte de 1 Ianuarie 
1898, в*а cerut: 

a.) A se lua la cunoştinţă că fassiu
nile eu abatere delà lege sunt subscrise şi 
adnexele lor legalisate numai de protopre
sbiteri ca organe ale Consistorulul, din 
motivai, că în biserica noastră nefiind pa
tronat, nici Archiereul, nici Consistorul nu 
are cunoştinţă nemijlocită despre dotaţia 
din singuraticele parochil, în consesuenţă 
nici nu poate lua rë3punderea despre co-
rectitatea şi basa cifrelor de venit şi spese. 

b.) Pentru-ca flecare preot să aibă 
amësurat cualiflcaţiunel sale venit curat 
de 400 respective 800 fl. s'a cerut recu
noaşterea îndreptăţire! preoţilor la relutul 
de cortel, unde nu Bunt case parochiale şi 
respective computarea în sarcina venitului 
fassionat a detragerilor făcute în şcoala de 
fassiune sub titlul relutulul de cortel. 

e.) S'a mal notificat tot atunci, că 
preoţilor şi parochiilor, cwl de astădată n'au 
reflectat Ia latregire, li-se réserva dreptul 
să reflecteze mal târziu eventual la oßve 
nindele schimbări In pesoana preotului. 

Această representaţie s'a renoit sub 
4 Decemvrie 1899 Nr. 7411 din incidentul 
că restituindu-вѳ fassiunile spre suplinirea 
unor maneităţ', înaltul guvern nu se pro
nunţase In meritul punctelor de sus şi s'a 
şi reînprospotat sub 9 Februarie 1900 Nr. 
691 când s'au resubşternut fassiunile. 

Representaţiune s'a mal făcut apoi 
din incidentul, că unii preoţi reposară mal 
nainte de sosirea resoluţiilor referitoare la 
constatarea venitului şi de ce s'a pus tn 
curgere esolvirea întregire! cerêndu-se, ca 
sumele licuidate unor atarl preoţi să se 
poată solvi erezilor lor. 

(Va urma.) 

Noutăţi 
Arad, 8 Maiu n. 

Ştiri personale. P. O. Sa vicarul V. 
Mangra a pleeat azi la reşedinţa sa, Oradea-
Mare. 

• 
Necrolog. Aflam eu regret pro-

fuud, că dl Milentie Suciu, proprietar 
In Şiştaroveţ, a fost crud încercat 
de soarte prin încetarea din vieaţa a 
soţiei sale. Amicul nostru Dr. I. 8u-
oiu perde prin această moarte pe 
maică-sa scumpa. 

Trimitem celor în doliu expre-
siunea sincerei noastre condolenţe. 

Nou oficia postai. Ministrul unguresc 
de comerciu a împlinit cererea Minişenilor, 
ca adecă în comuna Miniş (comitatul Ara
dului), Intre Gioroc şi Paulis, să se si&te-
mez in curênd un oficiu postai şi telegrafic. 

* 

Starea cooperatorilor din Bucovina. 
Sub acest titlu „Deşteptarea din Cernăuţi 
publică următoarea tânguire ; 

Stare mai pocită nu se află tn natură. 
Spre a fl cooperator trebuie uult chin şi 
jertfă. Dacă ajungi odată la a eastă atare, 
trebue să desperezi. Voiu ilu?tta pa scurt 
pricinile: cooperatorul are mnlte datorii,dar' 
nici un drept. El stă la disposiţi3 pprochu-
'ui. De este paiochul om, ti mai merge lui 
cum îi merge, măcar se mângâie că are 
un paroch uman. Unde lipseşte acest mo
ment, desperarea e soartea cooperatorului, 
talarul cooperatorului este 640 fl şi mai 
ajunge la 2 quinquenil. Atât e totul. Foru
rile guvernamentale au socotit ajunge tor 
acest salar, calculând că cooperatorul Ir eră 
şi'n parochie, severşeşte funcţiuni, deci are 
venit şi poate trăi. Insă cooperatorii cari au 
ceva v e n i t sunt So/o. Lucrul coope
ratorului este: a împărtăşi tnveţămentul 
gratuit la şcoala poporal*. Funcţiuni face 
puţine şi cele mai slabe — şi capotă pentru 
munca sa a treia parte. Şi dacă nu i admis 
la funcţiuni, n'are dreptul а se plânge, 
căci ca гозрипѳ primeşte : parochia este a 
parochului; parochul nu-i constrlns a da 
funcţiuni cooperatorului. E just. Parochul 
se foloseşte de dreptul BOU, el procède co 
rect. Puţinele stipulaţiuni consistoriale sunt 
literă moartă. Ele provin In dreptul canonic, 
— dar' nu fac parte de drept. Aşa stă 
treaba. 

* 

Duel sângeros pentru Pikier. Toc
mai pe când tn Dietă ministrul Wiassics 
apöra er! causa profesorului Pikier, tot 
pentru aceeaşi causă s'a petrecut uu duel 
sângeros Intra universitari! lóth Aladár şi 
Kornfeld Mór. Duelul s'a dat cu săbii şi 
sub condiţii foarte severe. La prima cioc 
nire amôndoï dnelanţil au römas grav ră
nit!. — Se ştie anume, că din incidental 
Iul Pikier, studentul Tóth bătuse sdravön 
cu bastonul pe ovreul Kornfeld, aderent al 
profesorului Pikier, şi de aci duelul, care e 
»1 4-lea, peste care a trecut Toth delà in
cident încoace. 

Cleo de Merode, faimoasa bale
rină franceză, a dangăt aseară pe 
scena teatrului de vpră din loc. B o 
apariţie fenomenală. Dăruită delà na
tură cu o fruraseţe adevërat clasică, 
cu un talent de a fi artistă desovîr-
şită, dansând cu discreţie şi senină
tate, nu e mirare, dacă la Bruxella, 
Paris şi în alte părţi ea a încântat 
publicul. 

Aseară a dansat de şease ori. 
A început ou „gavote", un dans plin 
de mişcări graţioase şi a terminat cu 
un dans spaniol fermecător (carmen-
cita). In dansul siamez avea costum 
(broderie în fir de aur şi cu pietri 
зсшпре), care preţueşte o avere în
treagă. Publicul i-a făcut ovaţiunî 
entusiaste, ear actriţele celelalte ma
ghiare păreau pe lângă diva franceză 
adevörat caricaturi, deşi sunt între 
ele şi frumoase şi isteţe. 

Impëratul german în doliu. Se rapor
tează din Berlin, că principesa Атяііа de 
Schleswig-Holstein, mătuşa împerătesei Au
gusta- Victoria, a murit In 5 1. c. n. în Ca
iro, în verstă de 75 ani. 

Un nou ordin în Italia. Din Roma se 
anunţă, că regele Italiei Victor Emánuel 
a înfiinţat un nou ordin, aşa numit „ordi
nul de cavaler al muncii,* care va fl dăruit la 
propunerea ministrului italian de agricultură. 
Se zice, că numërul total al nouilor cava
leri va fl o sută. 

* 
Avis. In comuna Labaşinţ (cercul 

Lipovel) se caută un negustor român. Res
pectivul poate să'şi oeupe locul delà 1 
Iunie nou a. c , avônd In mijlocul comunei 
locuinţă frumoasă, g.cădină şi dreptul de 
cârciumar. Doritorii au să se adreseze de-a-
dreptul d-lul George Suciu, pădurar erarial, 
p. u. Sis'àrovecz. 

Tren electric între Рягів şi Bruxella. 
Un sindicat francez-belgian, ce stă sub 
patronatul regelui Leopold $\ Belgiei, vrea 
să contruiabeă un tren e'ectric Intre Paris 
şi Bruxella. Pentru acoperirea cheltuelilor 
sindicatul are la disposiţie un miliard de 
franci. Celeritatea în circulaţia plănuitului 
tren va fl foarte măre, intru cât adecă 
drumul Intre Paris Bruxella îl va faoe 
într'o oră şi jumătate. 

Un rob al principiului. In zilele tre
cute a reposât In Neapol un om ciudat: 
prinţul Quardialombarda conducëtor al cleri
calilor italieni, care a devenit celebru prin 
faptul, că delà ocuparea Romei, dtnsul n'a 
mai pronunţat nici odată in vieaţa sa numele 
oraşului etern, ci în loc de Roma zicea : 
altrova. 

* 
Moartea unui brigant celebru. Din 

Neapol sa telegcafează, că temutul brigant 
italian Musolino. pe care demult deja trupe 
de miliţie italiană aveau ordinul să-'l prindă, 
a murit zilele acestea lângă Roceaforte, tn 
urma unei boale de aprinderea plămânii. 
Celebrul brigant se retrăsese tntr'un cort, 
şi tn boala sa grea s'a adresat cătră un 
păstor de catîrî ca să-'l trimită un me
dic. Pe când însă a sosit medicul, — bri-
gaatul era în gura moiţil. 

« 
Un tinôr pedagog român caută apli

care ín vre-o cancelarie advocaţială aici 
tn loc. Doritori! să se adreseze la adminis 
traţia foi! noastre. 

„uniunea Românilor din 
Transilvania 

cu biserica rom cit. sub împëratul Leopold 1" 
este titlul unui volum scris şi tipărit 
dl Dr. theol George Popov ic iu , pro-
topresbiter ort. român în Loguj. 

Este un studiu profund, conştiincios 
şi documentat, a cărui citire se im
pune nu numai celor-ce se interesează 
de afacerile bisericeşti, dar peste tot 
ori şi care român cărturar numai câş
tig va avea dacă va procura şi citi 
opera tinörului, dar eruditului pro
topop. 

Se poate procura la autor. Pre
ţul unui exemplar 2 coroane 50 fii. 

C O N V O C A R E . 
In sensul § lui 4 1 din statute se 

convoacă adunarea cercuală a des-
părţămontului Timişoara a Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura 
poporului român pe 19 Maiu st. n. 
la 2 ore după ameazi în Buziaş. 

Obiectele adunării : 
1. Deschiderea adunării prin 

preşedinte. 
2. înscrierea membrilor. 
3. Raportul direcţiunei. 
4. Censurarea socoţilor. 
5. Cetirea disertaţiunilor, cari 

însă trebuesc cu 3 zile nainte de adu
nare insinuate la preşedinte. 

6. Alegerea a doi delegaţi pen
tru adunarea generală a Asociaţiunei. 

7. Stabilirea budgetului pe anul 
viitor. 

Timişoara, la 4 Maiu 1901. 
Emannil Ungurianu, 

preşedintele despărţomontnlui. 

U L T I M E ŞTIRI . 
Viena, 7 Maiu. In şedinţa de azi 

a Reichsrath-uluï s'a pus în de3batere 
afacerea căsătoriei moştenitorului de 
tron Francise Ferdinand. Conserva
torii au declarat, că declaraţiunile 
moştenitorului de tron nu se ţin de 
competinţa Reichsrath-ulul şi că dînşii 
nu iau parte la discuţia asupra lor; 
II doresc însă, ca particulari, toate 
fericirile. După mai multe proteste 
ale oposiţiel In contra proiectului, mi
nistrul-président Körber s'a pus în a-
përarea lui şi proiectul a fost primit 
cu mare majoritate de voturi. 

Londra, 7 Maiu, Intre membrii mini
sterului s'au produs serioase diferenţe de 
vederi în causa proiectului mil tar. Parla
mentul stă în faţa unor evenimente extra 
ordinar de serioase şi surprinzëtoare. 

Washington, 7 Maiu. Se confirmă aici 
ştirea despre stăruinţa Americei, ca China 
întreagă să fie deschisă înaintea comerciului 
din lumea întreagă. 

CRONICĂ LITERARA. 

I N T R O D U C E R E 
la 

„ISTORIA LITERATUREI ROMÂNE", 
de 

N. IOWA. 
(Continuare). 

Caracterul inferior al poesiel de oraş 
şi caracterul general, nedatabil al poesiel 
de ţeară vor face ca poesia populară să 
aibă In această istorie un loc mai mio decât 
acel ce 'i-s'&r cuveni şi pe care dorisem 
a 'i-1 da. 

Ce metodă se impune in studiile noa
stre? 

Vechiul sistem, şi cel mai obicinuit 
încă, Ia. istoria literară, stă tn a înşira ana-
lisa operelor literare după vremea când au 
trăit autorii lor şi fără să se ţie in seamă 
geniul căruia 'I aparţin scrierile. B in apa
renţă felul cel mai natural de a ortului 
materia şi e de sigur cel mai comod, pen
tru că ordinea nu résulta din cercetarea 
spiritului operelor, din legăturile intime ce 
există între ele, ci curat numai dii crono
logia dată de-a gata. 

Dar' nu ѳ şi cel mai folositor, aeel 
care fac 0 mai multă lumină şi deschide 
perspective mai frumoase şi mai larg!. Tre* 
scriitori pot trăi tn aceeaşi vreme, dintre 
cari unul represintă spiritul public, estetica 
adoptată, forma curentă a epocel sale, un 
altul se leagă de tradiţiile de formă, de 
capitalul de idei şi de nuanţa de sentiment 
ai unul timp dispărut, un al treilea tatrece 
pe contemporanii soi, II precede şi-î călău
zeşte către idealuri, formule de artă şi con
cepţii noue. 

Totuşi, după Bistemul acesta, вв vor 
alătura in expunere, sfârtmându-ae armo
nia şi Impedecâadu-se Înţelegerea, fanaticul 
trecutului, credinciosul presentulul şi pro
fetul viitorului. Pe când, tn adevërat» or
dine firească, locul celuidntâiu @raIn urmă 
şi al celui din urmă între apostolii şi con
vertiţii söi de mal târziu. 

In amënuntele sale, o istorie literară 
scrisă după această normă poate fl fru
moasă. Un frumos tablou nu-'şl va perde 
toate însuşirile sale tntr'o sală nepotrivită, 
tntre pânze cari nu se armonizează cu 
dîasul, ci le va păstra tn cea mai mare 
parte. Dar', precum aşezată tntre lucrările 
concepute tn acelaşi spirit şi executate cu 
aceeaşi tehnică, opera pictorului îşi va 
vëdl toată puterea I de impresie, aşa şi ana-
liaa unul producător de literatură sau ştiinţă 
va apare mai inteligibilă tn lumea aa spe
cială, îa tovărăşia sa deosebită. 

Klein, propagatorul unei învăţaturi 
noue, evangelistul aprins al credinţei latine, 
a propovëduit prin graiu, scris şi faptă tn 
acelaşi timp, când peste munţii Ţeril-româ-
neştl, ucenicii episcopilor din Rîmnic, de-
positarl al ve chel culturi monacale, tălmă-
ciau fără idei conducőtoare, fără conştiinţa 
însemnătăţii şi nobleţil neamului lor, călău
ziţi mai mult de rtvna către Dumnezeu şi 
de un instinct patriotic nelămurit, — tăi-
măciau vechile cărţi ale bisericii. In ace
eaşi vreme, mai străini tncă de ideile none, 
mai tnrădecinaţl in trecut, tu Moldova In-
veţăceil lui Paisie prefăceau din greceşte 
tn limba română şi slavonă, fiecare după-
cum se pricepea mai bine, operele sflnţilcr 
Părinţi. Gherontie şi Grigore, Filaret ş' 
Dionisie Lupu au fost contemporanii lui 
Petru Maior, Şincal, Klein, şi totuşi cât de 
emit se deosebesc ei de aceştia şi cât de 
absurd ar fl să I apropie cineva unii de alţii 
inir'o expunere istorică, baeata numai pe 
cronologie 1 

(Va urma). 

Editor. Aurel Popovici Barcianu. 
Red. respons: loan Ятт Sirian*?. 
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< O I H ' I I I * * , 
pentru postul de савзаг la „Mureşanul" institut de oredit 

şi economii societate pe acţiî In M.-Radna. 

Salar anual 6 0 0 Cor. şi tantiemă, ear cauţiune 1 2 0 0 Cor. în hârtii 

de valoare ori numérariu. 

Competenţii să-şi trimiă recursurile instruata cu certificatele 

trebuincioase In termin de 3 0 de zile delà datul de faţa, la adresa 

Institutului. 

Maria-Radna, 4 Maiu 1 9 0 1 . 
698 1—3 

Direcţiunea. 
ффѣфффффффффффффффффшфффффффффш 

Bănea generală de as igurare mutuală. 

. .TRANSILVANIA" 
423 1 3 - ÎN SIBIIU. 

asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 
1. în contra primejdiei de foc şi de explosiuni; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a. ; 
2. pe viaţa omului in toate combinaţiunile, precum: asigurări de 

capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Garaş-Severtn, Timiş si Torontói 

A g e n t u r a p r i n c i p a l ă d i n A r a d . 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 
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Crema Margareta 
este cel mai sigur mijloc pentru producerea, perfecţionarea şi 

conservarea 

I f r u m u s e ţ e ! I 
Acest minunat preparat nevătămător, curat şi fara grăsime 

are un efect uimitor. 
In cate-va zile face să dispară alunele, petele de ficat, coşii, 

jupuiturile, bibiţele, puncteh negre (comedonele) şi tete afecţiunile 
pielei. Netezeşte înrcreţiturile şi ciupiturile de vërsat (bubat), avênd 
efect chiar şi asupra celor mai înaintaţi In verstă, cărora le face 
pielea tinerii şi frumoasă, 

Dr. Mosengeil şi Metzger, renumiţii profesori, vindecă încreţi
turile de pe obraji cu ajutorul masagiului. Spre acest scop Crema 
Margareta este cea mai potrivită. Dacă se masează zilnic faţa cu 
Crema Margareta, dispar nu numai aluniţele, petele de ficat, şi alte 
necurăţenii de piele, ci şi încreţiturile, ciupiturile de bubat şralte 
anomalii causate prin betrâneţe, griji, boale etc. etc. 

Un perservativ In contra arşţei soarelui şi a vöretului. 
Se poate şi ziua întrebuinţa. 
Pudra de dame Margareta l cor. 20 fiii. 5 5 3 2 4 — 
Săpunul Margareta 70 fii. 
Pasta de dinţi Margareta costă 1 cor. 
Regeneratorul perului, care produce coloare originală 

perului încărunţit, 2 cor. 
Blondinisarea perului de ori-ce coloare, prin care perul 

primeşte o coloare aurie, 1 şi 2 cor. 
Pomăda tanochininică, cel mai bun mijloc spre cultivarea 

şi creşterea perului, 70 fii. şi 1 cor. 
Resucitor de mustăţi Bohus de Világos, spre cultivarea 

mustăţilor, 50 şi 70 fii. 

C L E M E N T F Ö L D E S 
A r a d , s t r a d a D e á k F e r o n o z N r . 12. 

Représentant general pentru România : 

Domnul Moritz Pollak Bucureşti, Calea Văcăreşti Nr. 5. 
Se află de vônzare la drogueriile ; Bruss, Economul & Go., M. Stoinescu, 

I. Tetzu, I. Zanflrescu şi în en gros şi detail la Fraţii Albachary şi la 
toate farmaciile. 

Dovadă despre eficacitatea folosirii eremel Margareta e şj următoarea epistolă : 
D-ГиГ Gntori Földes Kelemen, In Arad. 

Folosesc demult Crema-Margareta. Primeşte simpatiile mele pentru efeotul bun 
al acestei oreme. 

Bucureşti Maria Ionaşeu, artistă la^Teatru Naţional. 
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A a p ă r u t 
Şi s e alla d e v ô n z a r e la administraţ ia „ T r i b . P o p o r u l u i " 

următoarele opuri: c o r o a n a flIer 

1.) „Geograf ia C o m i t a t u l u i A r a d " , pentru clasa a Ш-а şcoalelor poporale, de Damaschin Medre, înveţător; aprobat de 
Ven. Consistor ilustrata ou ehărţi geografice — — — — — — — — — — — — — — — „ — 7 0 „ 

2 ; „ L u p t a p e n t r u d r e p t d e D r . R u d o l f I h e r i u g traducere de T . V. P ă c ă ţ e a n , — — — — — — — — , 2 . — „ 

3.) „ J u d e c ă t o r i i l e ou j u r a ţ i i " — de Teodor V. Păcăţeanu, — — — — — — — — — — — — — „ — 8 0 , , 

4 . ) . L i b e r t a t e a " — de Ioan Stuart Mili, tradusa de T. V. Păcăţeanu, — — — — — — — — — — „ 2 . — „ 

5.; „ P r i n c i p i i l e p o l i t i c e i " , dupä Dr. T de Holteendorf, de T. Păcăţeanu — — — — — — — — — — „ 4 — „ 

6.) „ C a r a c t e r e m o r a l e " — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Topea, 

profesor In Braşov. — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 2 . 5 0 „ 

7.) „ R e s b o i u l p e n t r u n e a t â r n a r e " de Ѳшде Ooşbuc. — — — — — — — — — — — — n 1.20 „ 

8). „V ie r iM*" — de Petru Vancu, — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 1 .— „ 

9). „ T e o r i a D r a m e i " — de Dr. Iosif Blaga. — — — — — — — — — — — — — — — — „ 3 . 6 0 „ 

10). „ J u v e n i l i a " — de Sextdl Puşeariu. — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 1.60 „ 

11). „CUYentăr i b i s e r i c e ş t i " — traduse de Ioan Genţ. — — — — — — — _ _ _ _ _ — — „ 5 .— „ 

12). „ P r i b e a g " — de Ioan Iosif Seeopul, _ _ — _ — — _ — — _ _ _ _ _ — — _ „ 1.50 „ 

13). Instrucţiuni populare populare despre D a t o r i n ţ e l e ş i D r e p t u r i l e purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz , 1 .20 „ 

14.) » Ioan B o t é l a t o r u l , tragedie In 5 aete şi un preludiu tradusă de II. Chendi şi C. Sandu după Hermann Sudermann — 2 . — „ 

16 . ; Henrié Ibsen „ Z i u a I n v i e r e i " Epilog dramatic In 3 aete traducere de II. Chendi şi C. Sandu — — — — — — l . — „ 

P f " L a c o m a n d e să se m a i a d a u g e d e fle-care o p 10 ffleri s p e s e p o s t a l e . " B l 

Tipografia ,Tribuna;Poporului" Autel Popoviciu Barcianu. 


